

食堂人员工资政府买单 饮食“诊脉”家长参与

# 北仑全心为学生办好“小餐桌”

北仑区学校食堂量化分级监管率达100%，食堂AB级达标率为90.69%……北仑区为保障学生餐饮安全做的事情儿不只有这些。今年起，北仑区37所学校食堂工作人员工资待遇由政府买单。这意味着，原来学校食堂人员工资从学生伙食费中列支的现状将彻底改变，全区3.8万名学生在上交餐费不变的情况下，伙食质量预计每天能提高1元左右。

吴彦 闻晓明

## 惠民生>>> 食堂人员工资纳入地方财政预算

2016年起，北仑区2所自主经营的高中学校和35所公办义务段中小学学校食堂工作人员工资待遇纳入地方财政预算。第一笔专项经费1052.6余万元，3月起陆续拨付至学校食堂账户，这笔经费主要包含食堂工作人员工资、劳务派遣费和住房公积金。该笔经费的保障，彻底改变了原来学校食堂人员工资从学生伙食费中列支的现状，惠及全区3.8万名学生。每位学生在上交餐费不变情况下，用餐标准、伙

食质量预计每天提高1元左右。

目前，泰河学校已全面启动最新的餐饮方案，不但菜品的花色更丰富了，分量也多了。最近，这件事也成了家长圈里热议的话题，滋味了家长的心坎。

学生家长朱女士是膳食监督小组成员之一，她还特地给校长发去了感谢短信，短信里说：“前两天，我带着几个孩子到饭店吃饭，孩子们都说红烧鱼和南瓜饼还没有学校食堂做得好吃。我们再也不担心食堂的饭菜跟不上孩子身体所需

的营养了。”

泰河学校校长王建垂表示，学校会定期举行学校食堂“开放日”活动，吸纳家长合理、科学的建议，让孩子们吃得更好更放心。

据统计，去年，全区各中小学、幼儿园举办“开放日”活动600余次。除此之外，各学校还将各中小学食堂信息全面公开，接受社会监督。同时，区教育部门还联合区市场监督管理局定期检查、检测，加强食堂管理，时刻绷紧餐饮安全这道弦。

## 促升级>>> 3年改造24个食堂项目

清洗、烹饪、备餐……坐在办公室的监管人员，只要通过北仑区学校透明厨房视频监控平台，就可以全面了解学校食堂的“一举一动”，整个过程相当于“现场直播”。食堂师傅说，在监督下工作，是压力也是动力，食品加工、操作流程、现场卫生等每个细节都不敢有一丝马虎。目前，全区中小学、辖区中心幼儿园均已建成食堂“透明厨房”。

近几年来，为了守护学生“舌尖

上的安全”，北仑区积极推动学生餐饮安全工程，加大学校食堂硬件改造，安装监控软件、增加摄像头，运用智能化手段提供源头监控，在保障学生伙食安全的基础上，提升学生餐饮品质。

“特别是近3年来，我们不断加大投入，加快学校食堂改造升级，学校食堂条件得到提升，学生就餐环境全面改善，饮食健康得到保障。”区教育局一位负责人说出了一连串的数据：2013—2015年，累计投入5114万元，新建、

改建、扩建、改造24个食堂项目。

这位负责人介绍，全区现有学校食堂129个，其中A级食堂58家，B级食堂59家，AB级达标率为90.69%。为保障学生冬季饮食健康，全区投入362.917万元对38所义务段学校食堂保温设备进行添置。目前，有27所学校食堂安装空调271台，9所学校食堂安装保温柜100台，5所学校购置保温餐盒5000只，多所学校利用保温餐台实施窗口错时分菜制，保证师生午餐的温度和新鲜度。

## 严管理>>> 为学生健康“护航”

为了从源头保障学生的餐饮安全，2013年9月份起，北仑区全面实施学生餐饮安全工程，大力推行校园食品可追溯制度，推行食堂食品安全监督量化分级管理和“五常法”管理模式，提升校园商店经营管理水平，建立和完善校园食品安全监管长效机制。

2013年起，对全区中小学食堂

粮、油、猪肉、家禽冻品等食品实行定点采购和统一配送，目前，已覆盖全区所有中小学、辖区幼儿园。所有学校食堂实施完整的索证索票制度，米、面、油、肉、禽蛋等大宗品种的可追溯率保持100%。同时，对学校食堂加工制作场所涉及的设施、用品和用具，也用红、绿、蓝等不同的颜色予以标注，定位存放，分类使用。

“五常法和色标管理是一种行之有效的科学管理手段，具有形象直观、信息清晰、警示明显等特点，可以尽可能避免食品安全隐患，减少食物交叉污染，从源头为学生的健康‘护航’。”区教育局有关负责人向记者介绍说。

目前，北仑区已有省级餐饮服务食品安全示范学校6家，市级示范24家。

# 首南一小00后班级成宁波亲子志愿者俱乐部常驻会员

该班是俱乐部接纳的首个志愿团队

**商报讯**（吴彦 李萍）“你好，我们全班级同学都热爱公益事业，可以申请集体加入亲子志愿者俱乐部吗？”前几天，鄞州区首南一小的李老师忙着和宁波市亲子志愿者俱乐部联系，想着为学校的小小志愿者们搭建更大的志愿服务平台。

经过协调，首南一小“向日葵”中队将以团队形式整体加入宁波市亲子志愿者俱乐部。这是该俱乐部首次以团体形式接纳志愿者，以往主要是单个家庭来参加。

是什么原因让班里每个孩子都渴望加入俱乐部呢？据了解，宁波市亲子志愿者俱乐部由市少工委举办，市青少年宫承办，成立已有3年多，曾与市多家单位开展公益项目，志愿者

也分布较广，来自我市的五个区。“向日葵”中队的32个孩子，从二年级开始，坚持每月开展2—3次志愿者活动。在老师和家长们的帮助下，学生们为帮扶山区孩子开展爱心义卖，为保护环境进行古道、河道垃圾清洁，到敬老院里为老人献上一台文艺表演……

一直以来，学生们对志愿服务的热情让“向日葵”中队首席德育导师任橹燕着实感动，还有的孩子主动请求增加服务次数。任老师回忆，刚开始，“向日葵”中队的志愿者们还太小，写段文字还得不断备注拼音。所以活动主要由老师和家长来“操持”。随着年龄不断增长，老师便鼓励他们自己策划组织，老师家长退到幕后，成为“辅助者”。到了现在，几乎每个学生都会有活动策

划的思维，会去全面地考虑活动开展的时间、地点、人数以及需要准备的材料等。

但是随着时间推移，任老师发现了其中的局限性。任老师告诉记者，因为安全方面的顾虑，学生们能开展活动的地方和形式很有限，还没走出过鄞州。

“学生们年纪小，很容易让我们忽略他们的能力。其实，他们潜力无限，应该有更大的潜力发展空间，老师也有义务为大家提供更广阔的平台。”任老师说。

得知“向日葵”中队加入俱乐部，该俱乐部负责人姚毅非常欢迎。“这些‘资深’小志愿者们能进一步扩大俱乐部的影响力，将志愿者精神更好地传播。”他说。

## 农村娃学做西点



本学期，宋家漕小学开设了蛋糕裱花社团课，对这里的农村孩子来说，这是难得的手工实践体验课。打发奶油、奶油裱花、水果装饰，每一个步骤学生们都小心翼翼地尝试着。

夏鹏 摄

## 电商论坛为农村电商发展引路

**商报讯**（董惠婕）4月7日上午，“互联网+农业”奉化首期农村电商论坛举行。该论坛由宁波市现代服务业公共职业培训平台和奉化市农民学校联合主办，邀请了教育部电子商务运营人才认证推广中心主任、中国电子商务研究中心研究员崔立标和浙江凡想科技有限公司总经理黄春琪进行主题分享。

本次论坛以“互联网+农业”为主题。崔立标以“互联网时代的新商业逻辑”为题，阐述了电商的本质，重点分析了农村电商的产业化、品牌化和网络化。既有电商思维启迪，又有经典案例剖析。黄春琪则以“移动互联网+农产品+旅游——探索奉化模式”为题，从农产品销售思维和乡村旅游等方面进行详细阐述。

论坛现场，与会者与专家、同行积极交流，探讨对策，开拓思路，共同破解发展中的难题，创造新的发展空间。

近年来，随着城镇化进程的推进和互联网的逐渐普及，农村网民数量急剧攀升，农村电商市场日益壮大，但在运营过程中，农村电商也遇到许多困难与挑战。农村电商要发展，电商人才的培养至关重要。本次论坛正是宁波市现代服务业公共职业培训平台着力打造的农村电商培训系列活动之一，重在激荡思维创新，建设农村电子商务人才梯队和从业队伍，推进农村电商在奉化的发展。